

# 英国的哥死后被制成木乃伊

电视台拍摄纪录片，“直播”制作全过程  
媒体评论称，3000年来第一个木乃伊诞生  
遗体能保存几千年不朽

英国第四频道电视台17日播出了英国乃至全世界第一个“木乃伊真人秀”，这部名为《将艾伦变木乃伊：埃及最后的秘密》的纪录片真实拍摄了今年1月因肺癌死亡的英国出租车司机艾伦·比利斯死后被制作成木乃伊的全过程。英国媒体评论，自嘲为“图坦艾伦”的比利斯是3000年来第一个木乃伊。节目播出后引起巨大反响。在不少网友赞叹比利斯捐献遗体献身科学研究的同时，也有人质疑第四频道的道德底线。

## 捐献遗体“用于科学研究”

英国第四频道电视台长期以“敢尝天下鲜”著称于世，此前曾经开创多个挑战观众心理极限的先河：第一次电视直播尸体解剖，第一次电视直播协助式自杀等。不久前，第四频道公开招募志愿者捐遗体成为木乃伊。61岁的比利斯生前喜欢看纪录片，当看到第四频道的电视广告后，他同意将遗体捐出。

比利斯妻子、68岁的珍妮特第一次听到丈夫这个决定时不知所措：“他只说，‘我刚打电话给人，同意被制成木乃伊’。我反问，‘你刚干了吗？’”

生前，比利斯谈到了他这一不同寻常的决定：“人们捐赠遗体用于科学研究已有很多年了，如果没有捐赠遗体的志愿者，科学家就不会有新发现。”

## 用埃及古法历时数月制成

法医病理学家瓦内瑟斯带领的研究小组，在比利斯去世后，按照约克大学化学家史蒂芬·巴克利研究所得的方法，开始处理他的遗体。

整个过程复制了古埃及人制造木乃伊古老的方法。首先，他的内脏被取出存放在罐子里，只有大脑和心脏留在体内。他的皮肤被抹上油和树脂的混合物，然后浸泡在泡碱液体中。在谢菲尔德的法医中心炮制了一个月后，科学家将他的遗体取出，进入谢菲尔德法医中心特制房间干燥。最后，遗体裹上亚麻绷带，避免光照和昆虫接近，继续干燥。这个过程历时大约3个月。

## 比利斯的遗体能存几千年

巴克利在木乃伊制作领域研究接近20年，尤其专注埃及强盛王朝第十八王朝的木乃伊制作术。这一王朝制作了埃及保存最好的木乃伊，即公元前1323年辞世的法老图坦卡蒙木乃伊。巴克利一大发现在于，与大众观点不同，古埃及人制作木乃伊时，并不会经由死者鼻腔抽出大脑物质。

专家们对制成的木乃伊非常满意。约克大学的史蒂芬·巴克利教授说，现在比利斯的遗体可以保存几千年。另一位研究者表示，整个过程很成功，比利斯的皮肤像皮革一样坚韧。实验至今，为不少专业人士看好。瓦内瑟斯说，比利斯现在的皮肤状态表明，遗体完全木乃伊化。“他以后看上去将像3000年来埃及第十八王朝所制作的最好一具(木乃伊)。”

今年年底之前，比利斯的木乃伊将一直摆放在谢菲尔德展出，然后用于有关生物体分解的科学研究。



艾伦·比利斯生前与妻子珍妮特拍摄的合影



比利斯成为第一具现代木乃伊



巴克利博士站在已经变成木乃伊的比利斯遗体旁



彼得·瓦内瑟斯教授、史蒂芬·巴克利博士、琼·弗莱彻博士和马克辛·科恩博士站在比利斯的木乃伊前合影



利用和古代一样的技术进行制作



古代木乃伊

据《信息时报》

## 七嘴八舌

### “我觉得，这很有趣”

艾伦·比利斯在去年10月录制的一段视频中：“不论这次试验最终是否成功，对我而言都没有差别，因为我不会有所感觉。但我觉得，这很有趣。”

### “转移病痛注意力”

珍妮特说：“这的确是他的作风。他曾说过，‘我死了以后，无论他们怎么炮制我都不会有什么差别，除非他们能借此发现什么对其他人有益的东西。’”“(在他生前)，上这个节目转移了他对病痛的注意力，他将很多心思都放在了上面。”

### “爷爷是个木乃伊了”

妻子珍妮特和3个孩子都对比利斯的决定给予了祝福。珍妮特并没有因丈夫的特殊“葬礼”而感到悲伤或恐慌，她还曾开玩笑说：“我是本国唯一一个有个木乃伊丈夫的人。”在比利斯被制成木乃伊后，珍妮特去看过，她感慨：“看到他的木乃伊面孔，他还是原来的他。他曾说过，‘我不会成为图坦卡蒙，我是图坦艾伦’。孙子们可以跟朋友说，爷爷是个木乃伊了。”

### “太变态了”

太变态了，简直残酷成性。下次是否会直播处决？——Wills

### “比起火葬，这是更好的选择”

我觉得他没错，总有人要这么做。我从小时候就开始幻想木乃伊世界，我觉得比起火葬，这是更好的选择。如今他的家人也有了一种独特的纪念他的方式。——Mrs Daisy P